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August 2010 
 

Referat fra strategi-seminar i Foreningen Etiopiens Børn 
 
Afholdt lørdag den 14. august kl. 9.00 – 13.00 i Valby Kulturhus. Der var inviteret ca. 20 
personer inkl. bestyrelsen. 
 
Baggrund 
Foreningen Ethiopiens Børn er nu 4 år gammel og er efterhånden veletableret. Der er en 
stabil og sund økonomi samt en stor gruppe medlemmer/donorer. Foreningen er blevet 
anerkendt af SKAT til at fratrække bidrag (på min. 500 kr.) fra på selvangivelsen. I denne 
periode har foreningen støttet HABs børnehjem med ca. 60 børn i Mekele i Etiopien 
økonomisk med ca. 170.000 kr. om året samt nogle særbevillinger. Børnehjemmet har i 
perioden udviklet sig fra et par usikre blikskure, hvor børnene næsten sov på jorden, til et 
regulært børnehjem med bygninger af sten. Børnene har fået en tryghed for ordentlig mad, 
husly og skolegang/uddannelse. Der er etableret et mindre landbrug med ca. 10 køer og en 
stald, hvor der kan være mange flere dyr. 
 
På den seneste velbesøgte generalforsamling var der en engageret diskussion om 
foreningens fremtidige muligheder og virke. På denne baggrund besluttede bestyrelsen at 
afholde et strategi-seminar med en række medlemmer, som bestyrelsen forventede kunne 
bidrage med ideer  til foreningens udvikling, fx fordi de har besøgt børnehjemmet eller har 
kendskab til forholdene i Etiopien. Desuden har Abraham for nylig besøgt børnehjemmet og 
drøftet fremtiden med børnehjemmets leder (Fikre) og nogle af de ansatte.  
 
På grundlag af seminaret vil bestyrelsen udarbejde forslag til ny strategi for foreningen, som 
forelægges på et kommende medlemsmøde. 
 
Program:  
 

1. Ankomst, kaffe og velkomst ved formanden 
2. Udfordringer og rammer for workshoppen 
3. Oplæg fra : 

a. Helen Tesfalem om børn og børnehjemmets behov, som hun ser det. 
b. Per Geckler om uddannelse og undervisning i afrikanske lande, især Etiopien. 
c. Abraham om børnehjemmets ønsker og fremtidsplaner. 

4. Pause 
5. Gruppearbejde i cirka 1 time. Der var opstillet spørgsmål til diskussion. 
6. Plenum/ opsamling fra 3 grupper. 
7. Debat 
8. Opsamling ved arbejdsgruppen (Henning, Gunvor og John) 
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Referat af plenum og de 3 grupper - Vigtige temaer at forholde sig til og arbejde 
videre med 
 
Infrastukturen skal gøres færdig 
I øjeblikket foregår der et større byggearbejde på børnehjemmet, hvor der bl.a. er ved at 
blive bygget 3 soverumsbygninger til børnene (betalt af den japanske regering), så de ikke 
længere skal sove flere børn i én seng. Desuden bliver der snart indrettet kontor i den 
tidligere kostald, og køkkenfaciliteterne skal forbedres. Der er også planer om et bibliotek. 
Der er tale om en form for ”infrastruktur” på børnehjemmet, der skal ændre det fra et par 
primitive blikskure til et ”rigtigt” børnehjem, uden at det skal være et ”luksushotel”. 
Abraham og børnehjemmets leder Fikre, anser det for meget vigtigt at denne ”infrastruktur” 
bliver gjort færdig. Forhåbentlig inden for et år. Vi skal som forening medvirke aktivt til at 
gøre infrastrukturen færdig før vi går i gang med andre ting 
 
 
Ledelse, autoritet og struktur på børnehjemmet. 
Børnehjemmet er startet af en enkelt person – hjælpepræsten Fikre, som for ca. 10 år siden 
samlede en række gadebørn i Mekele. Han har med gode kontakter og ihærdighed, samt 
vores (og andres) økonomiske bidrag, fået etableret et børnehjem, som nu bliver vist frem til 
udenlandske gæster. Men problemet er bl.a., at det i realiteten er Fikre, som bestemmer 
næsten alt. Det er en sårbar konstruktion, som risikerer at falde sammen, hvis Fikre forlader 
stedet eller bliver syg. Der bør etableres en organisation omkring børnehjemmet, som sikrer 
børnene kontinuitet og stabilitet, samt måske en souschef for Fikre. Forholdet mellem 
Socialforvaltningen (BOLSA) og Fikres organisation (HAB) bør tydeliggøres. 
 
Det blev også diskuteret, om vi kan eller skal udbygge kontakten mellem børnehjemmet og 
den danske forening Ethiopiens Børn. I øjeblikket er vores koordinator Abraham det 
centrale omdrejningspunkt, men måske skal han have en hjælper, der er bosiddende i 
Mekele, fordi det kan være svært at følge med i udviklingen fra Addis Abeba, hvor 
Abraham bor. Det blev dog pointeret, at vi i Danmark ikke skal dominere eller bestemme 
over børnehjemmet. Vi skal finde en balance mellem at vi på den ene side naturligvis er 
meget interesserede i børnehjemmet og børnene, og på den anden side er det ledelsen af 
børnehjemmet og myndighederne i Etiopien, der bestemmer i det daglige. Det kræver en 
god dialog og respekt for hinanden. 
 
Alumneforening 
Det blev diskuteret at vi kan foreslå oprettelsen af en ”alumneforening”, som består af 
tidligere børn på børnehjemmet. På et tidspunkt forlader børnene jo børnehjemmet, fx når 
de har fået en uddannelse og kan klare sig selv. Men disse ”børn” kan fortsætte med at støtte 
børnehjemmet, fx med penge, netværk og andre former for støtte, som en slags 
”tilbagebetaling” for alt det børnehjemmet har gjort for dem.  
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Behov for stabil voksenkontakt på børnehjemmet til daglig 
Børnene har fået et trygt og godt sted at bo, hvor de får ordentlig mad og muligheder for at 
gå i skole og udvikle sig. Men det blev fra flere personer, som har opholdt sig på 
børnehjemmet, nævnt, at børnene manglede voksenkontakt. Det er fint at børnene hjælper 
hinanden som søskende, men det er også vigtigt med stabil voksenkontakt og gode voksne 
rollemodeller. I øjeblikket befinder en del af medarbejderne sig på et kontor inde i byen, og 
de kommer ikke så ofte ud på børnehjemmet. Måske bliver problemet afhjulpet i nærmeste 
fremtid, fordi der (bl.a. takket være penge fra den danske KANA-fond) skal indrettes kontor 
på børnehjemmet. Desuden er der ved at blive bygget to vagtrum, hvor medarbejdere kan 
opholde sig også om natten. Der er derfor grund til at forvente, at børnene får mere 
voksenkontakt i fremtiden. Men vi bør gøre Fikre og børnehjemmets medarbejdere 
opmærksom på problemstillingen, at børn uden forældre har brug for voksenkontakt. 
   
Uddannelse er centralt for børnene 
Det er heldigvis sådan, at alle børnene på børnehjemmet går i skole eller på anden måde 
uddanner sig. Det er især vigtigt for børnehjemsbørn, som ikke har andre muligheder for at 
klare sig. Men det blev nævnt, at kvaliteten af uddannelserne og skolerne i Etiopien nok 
ikke er særligt gode. Derfor kan vi måske sikre en bedre uddannelseskvalitet på 
børnehjemmet, ved at ansætte en ”lærer” eller uddannelsesvejleder på børnehjemmet, som 
kan støtte og hjælpe børnene. Det blev dog understreget, at det er vigtigt at børnene går i de 
lokale skoler og benytter de lokale uddannelsestilbud. Det blev foreslået, at vores forening 
kan oprette en fond til stipendier, som børnene kan søge, hvis de har særlig brug for støtte til 
uddannelse og ikke kan opnå statsfinansierede eller andre stipendier. Det forudsætter 
naturligvis, at vi har penge nok til det formål. 
 
IT-kan være vigtigt at sats på 
IT og computere er naturligvis vigtige nu og i fremtiden. Det er vigtigt at ruste børnene på 
børnehjemmet til brugen af IT. Det kan vi måske være med til at fremme, hvis vi kan hjælpe 
med at skaffe computere og programmer. I øjeblikket spiller IT en ret lille rolle på 
børnehjemmet. 
 
Solcelleanlæg 
Der har været store problemer med elektriciteten på børnehjemmet, som har været meget 
ustabil. I øjeblikket får børnehjemmet elektricitet fra byens elforsyning, og den er efter 
sigende blevet forbedret. Men spørgsmålet er, om etablering af solcelleanlæg på 
børnehjemmet kan være en fordel. Dels betyder det måske mere stabil elektricitet og dels 
sparer det nogle udgifter. Mulighederne bør undersøges. 
 
Mikrolån 
Det blev kort nævnt, at mikrolån kunne være en aktivitet, som vores forening skulle 
beskæftige sig med. Der var dog ikke stor stemning for det, fordi det kræver en ekspertise, 
som vi ikke besidder i vores forening. Der er flere andre organisationer, der beskæftiger sig 
med. I en række sammenhænge kan det være frugtbart at samarbejde med andre NGOer, 
som råder over ting og muligheder vi ikke selv har. 


